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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΧΗΜΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ( ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΙΩΝ )  

 
 
 
 

 
 

 
 Όλα τα αντιδραστήρια διατηρούνται στις συσκευασίες τους ερµητικά 
κλειστά και φυλάσσονται σε δροσερό και ξηρό µέρος & µακριά από 
πηγές ανάφλεξης.  

 Η χρήση τους πρέπει να γίνεται µόνο µέσα σε απαγωγό. 
 Πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή κατά τη χρήση των αντιδρα-
στηρίων που χαρακτηρίζονται ως: 

 
 
 

 
 
 
 

 ∆ΙΧΡΩΜΙΚΟ ΚΑΛΙΟ, ΘΕΙΟΥΧΟ ΑΜΜΩΝΙΟ ∆ΙΑΛΥΜΑ. 
 

 

ΦΟΡΜΑΛ∆ΕΥ∆Η, ΧΡΩΜΙΚΟ ΚΑΛΙΟ, ΝΙΤΡΙΚΟΣ ΜΟΛΥΒ∆ΟΣ, ΧΛΩΡΙΟΥΧΟ 
ΒΑΡΙΟ. 

 ΑΚΕΤΑΛ∆ΕΥΗ, ΟΞΑΛΙΚΟ ΟΞΥ & ΟΞΑΛΙΚΑ ΑΛΑΤΑ, ΧΛΩΡΙΚΟ ΚΑΛΙΟ, ΘΕΙ-
ΚΟΣ ΣΙ∆ΗΡΟΣ ΙΙ, ΧΛΩΡΙΟΥΧΟΣ ΣΙ∆ΗΡΟΣ ΙΙΙ, ΤΡΙΧΛΩΡΙΟΥΧΟ  ΧΡΩΜΙΟ, ΝΙ-
ΤΡΙΚΟ ΝΙΚΕΛΙΟ,  ΝΙΤΡΙΚΟΣ ΨΕΥ∆ΑΡΓΥΡΟΣ,  ΘΕΙΙΚΟΣ ΧΑΛΚΟΣ, ΟΞΕΙ∆ΙΟ 
ΧΑΛΚΟΥ ΙΙ, ΘΕΙΙΚΟ ΜΑΓΓΑΝΙΟ, ΥΠΕΡΜΑΓΓΑΝΙΚΟ ΚΑΛΙΟ, ΟΞΕΙ∆ΙΟ ΤΟΥ 
ΜΑΓΓΑΝΙΟΥ IV, ΘΕΙΚΥΑΝΙΟΥΧΟ ΑΜΜΩΝΙΟ, ΧΛΩΡΙΟΥΧΟ ΑΜΜΩΝΙΟ, ΒΑΜ-
ΜΑ ΗΛΙΟΤΡΟΠΙΟΥ, BUFFER TABLETS, ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΙΩ∆ΙΟ, ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΝΙ-
ΚΕΛΙΟ, 1-ΒΟΥΤΑΝΟΛΗ. 

 
ΤΑ ΠΥΚΝΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ: Υ∆ΡΟΧΛΩΡΙΚΟΥ ΝΙΤΡΙΚΟΥ ΘΕΙΙΚΟΥ ΦΩΣΦΟΡΙΚΟΥ 
ΟΞΙΚΟΥ ΟΞΕΟΣ, ΑΜΜΩΝΙΑΣ, Υ∆ΡΟΞΕΙ∆ΙΟ ΤΟΥ ΝΑΤΡΙΟΥ & ΚΑΛΙΟΥ, ΝΙΤΡΙ-
ΚΟΣ ΑΡΓΥΡΟΣ, ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΝΑΤΡΙΟ & ΚΑΛΙΟ. 

 

 

ΑΙΘΑΝΟΛΗ, 1-ΠΡΟΠΑΝΟΛΗ, ΙΣΟΠΡΟΠΑΝΟΛΗ, ΒΕΝΖΙΝΗ, ΑΚΕΤΑΛ∆ΕΥ∆Η, 
ΑΚΕΤΟΝΗ, ΑΝΘΡΑΚΑΣΒΕΣΤΙΟ, ΜΕΤΑΛΛΙΚΟ ΚΑΛΙΟ. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΒΛΑΒΗ 

ΤΟΞΙΚΑ 

∆ΙΑΒΡΩΤΙΚΑ 

ΠΟΛΥ ΤΟΞΙΚΑ 

Τ+ 

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ  
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ΠΡΟΛΗΨΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 
 
o Θα πρέπει στο Εργαστήριο Φ.Ε. να γίνεται χρήση εργαστηριακής µπλούζας απ’ όλους, προ-

στατευτικών γυαλιών & γαντιών µιας χρήσης, όπου κρίνεται απαραίτητο. 
 
o Τα πολύ τοξικά, τοξικά, επιβλαβή, διαβρωτικά αντιδραστήρια, σε µορφή αµιγή ή πυκνών 

διαλυµάτων, δεν πρέπει να εισπνέονται κατά τη χρήση τους & δεν πρέπει να γίνεται χρήση 
από τους µαθητές/τριες. 

 
o Τα πολύ εύφλεκτα αντιδραστήρια, πρέπει να  φυλάγονται  µακριά  από  γυµνές  φλόγες,   εστίες 

θέρµανσης, ηλεκτρικούς σπινθήρες, θερµές επιφάνειες. Αν χρειαστούν θέρµανση αυτή πρέπει να 
γίνει πάντα σε υδατόλουτρο και όχι σε γυµνή φλόγα. 

 
o Τα πυκνά διαλύµατα οξέων (HCl, HNO3, H2SO4, H3PO4 CH3COOH), & Αµµωνίας (ΝΗ3) τα χρη-

σιµοποιούµε σε µικρές ποσότητες, φορώντας γάντια.& πάντα στον απαγωγό. Η αραίωση τους να 
γίνεται πάντα µε σταδιακή προσθήκη του οξέος στο νερό και όχι αντίστροφα, µε ταυτόχρονη 
ανάδευση. 

 
o Τα πυκνά αλκαλικά διαλύµατα (ΝαΟΗ, ΚΟΗ) προκαλούν εγκαύµατα στο δέρµα. 
 
o Το   Κάλιο  και το   Νάτριο   που διατηρούνται  πάντα   µέσα   σε   πετρέλαιο, αναφλέγονται µόλις 

έρθουν σε επαφή µε το νερό ή ακόµη και µε την υγρασία του αέρα. Ο Φώσφορος διατηρείται µέ-
σα σε νερό και κόβεται µέσα στο νερό, γιατί αναφλέγεται στον αέρα. 

 
o Ο Νιτρικός Άργυρος (AgNO3),  στην επαφή του µε το δέρµα προκαλεί µαύρο χρωµατισµό του  η 

δε απορρόφησή του από αυτό είναι επικίνδυνη. 
 
o Πειράµατα στα οποία παράγονται επικίνδυνα αέρια ( HCl(g), Cl2, SO2, NO - NO2, CO κά ) πρέπει 

να πραγµατοποιούνται  πάντα στον  απαγωγό αερίων. Να αποφεύγετε η χρήση µεταλλικού Ιω-
δίου( Ι2 ). 

 
o Να µην εισπνέονται τα ∆είγµατα Κλασµάτων Πετρελαίου. 
 
 
 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΑΤΥΧΗΜΑΤΩΝ 
 
o ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΠΑΦΗΣ ΜΕ ΤΑ ΜΑΤΙΑ, ΚΡΑΤΗΣΤΕ ΤΑ ΒΛΕΦΑΡΑ ΑΝΟΙΚΤΑ ΚΑΙ ΞΕΠΛΥΝΕΤΕ  

ΑΜΕΣΩΣ ΜΕ ΑΦΘΟΝΟ ΝΕΡΟ ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ ΓΙΑ 15 ΛΕΠΤΑ. 
 
o ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΠΑΦΗΣ ΜΕ ΤΟ ∆ΕΡΜΑ ΞΕΠΛΥΝΕΤΕ ΑΜΕΣΩΣ ΜΕ ΑΦΘΟΝΟ ΝΕΡΟ. 
 
 
o  ΑΦΑΙΡΕΙΤΕ ΤΑ ΜΟΛΥΣΜΕΝΑ ΕΝ∆ΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΗΜΑΤΑ. 
 
o ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΕΙΣΠΝΟΗΣ ΑΕΡΙΟΥ - ΑΤΜΩΝ, ΕΠΙΒΑΛΛΕΤΑΙ Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ ΣΕ 

ΑΝΟΙΚΤΟ ΧΩΡΟ.  
 
o ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΚΑΤΑΠΟΣΗΣ, ΠΛΥΝΕΤΕ ΤΗΝ ΣΤΟΜΑΤΙΚΗ ΚΟΙΛΟΤΗΤΑ ΜΕ ΑΦΘΟΝΟ ΝΕΡΟ.  
 
 
o ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ Α∆ΙΑΘΕΣΙΑΣ, ΑΝΑΖΗΤΗΣΤΕ ΑΜΕΣΩΣ ΙΑΤΡΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ, ΚΑΝΟΝΤΑΣ ΧΡΗ-

ΣΗ ΤΟΥ ΤΗΛ. ΚΕΝΤΡΟΥ ∆ΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΩΣ:  210 7793777 
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ΑΝΤΙ∆ΟΤΑ 
 
 
 

 Για την περίπτωση των εγκαυµάτων της επιδερµίδας: 
 
Αφού προσθέσαµε άφθονο νερό, 
αν έπεσε οξύ πλένουµε µε διάλυµα NaHCO3  5% ή µε κορεσµένο διάλυµα σόδας (Να2CΟ3). 
αν έπεσε βάση πλένουµε µε διάλυµα βορικού οξέος (H3ΒΟ3)  5%. Το βορικό οξύ µπορεί να 
χρησιµοποιηθεί και για πλύσεις στόµατος και µατιών (κολλύρια βορικού οξέος ). 
 

 Για την περίπτωση εισπνοής ή κατάποσης: 
 
Αµµωνία - Καυστικά αλκάλια: Χορηγείται διάλυµα οξικού οξέος 10% w/ν. 
Υδροχλώριο: Απαγορεύεται η πλύση στοµάχου. Χορηγούµε µαγνησία ή γάλα. 
Θειικό οξύ: Απαγορεύεται η πλύση στοµάχου. Χορηγείται γάλα ή σαπωνούχο νερό ή 
λάδι ή µαγνησία (ΜgΟ). 
Νιτρικό οξύ: Απαγορεύεται η πλύση στοµάχου. Χορηγείται µαγνησία ή σαπωνούχο 
νερό ή κιµωλία. 
Οξικό οξύ: Πλύση στοµάχου µε θειικό µαγνήσιο ή σαπωνούχο νερό ή σκόνη 
κιµωλίας ή ΝαΗCΟ3. 
Θειικός  χαλκός:  Όχι λιπαρές  ουσίες,  όπως γάλα.   Πλύση  του  στοµάχου  µε 
λευκωµατούχο νερό. 
Νιτρικός άργυρος: Πλύση στοµάχου µε διάλυµα ΝαCl ή µε λευκωµατούχο διάλυµα 
(ασπράδια αβγού σε νερό). 
Ενώσεις Μολύβδου: Πλύση µε διάλυµα θειικού νατρίου ή µαγνησίου. 
Ενώσεις Υδραργύρου: Εµετικά ή πλύση µε λευκωµατούχο διάλυµα. 
Ενώσεις Αρσενικού: Πλύση στοµάχου και άµεση ιατρική περίθαλψη. 
Μονοξείδιο του άνθρακα: Εισπνοή καθαρού αέρα. 
Χλώριο: Εισπνοή αέρα και ατµών µικρής ποσότητας αµµωνίας. 
Βρώµιο (εισπνοή ατµών): Εισπνοή καθαρού αέρα. Πλύση στοµάχου µε αραιό 
διάλυµα ΝαΗCΟ3. 
Ιώδιο: Πλύση στοµάχου µε αµυλούχο διάλυµα. 
Βενζίνη (εισπνοή ατµών): Βαθιές εισπνοές καθαρού αέρα. 
 

 Συµβουλές & Προτάσεις από τον Ε.Ο.Φ. 
 
http://eof1.eof.gr/Syntagologio/Chapter17.htm 
 

 Φαρµακείο Εργαστηρίου Φυσικών Επιστηµών 
 

Απαραίτητα είδη για το φαρµακείο του Ε.Φ.Ε. είναι: Αλοιφές ή Σπρέι για εγκαύµατα - Αποστειρω-
µένο βαµβάκι & επίδεσµοι – ∆ιάλυµα Ιωδίου - Κολλύρια βορικού οξέος. 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ 
Τα 20 Να 

o Να φοράτε τη λευκή µπλούζα του εργαστηρίου που πρέπει να είναι κουµπωµένη. 
o Να κινείστε µέσα στο εργαστήριο προσεκτικά και µόνο όταν χρειάζεται. 
o Να έχετε τα µακριά µαλλιά σας δεµένα πίσω από τον αυχένα. 
o Να ελέγχετε το όνοµα της χηµικής ουσίας & το σήµα επικινδυνότητά της πάνω στην 

ετικέτα της συσκευασίας για να βεβαιωθείτε ότι είναι η ουσία που χρειάζεστε & να 
δείξετε την ανάλογη προσοχή. 

o Να φοράτε τα ειδικά προστατευτικά γυαλιά όταν θερµαίνετε χηµικές ουσίες. 
o Να µην έχετε στραµµένο το στόµιο του δοκιµαστικού σωλήνα, στον οποίο θερµαίνετε χη-

µικές ουσίες, προς το πρόσωπο σας ή προς κάποιο άλλο άτοµο. 
o Να µη θερµαίνετε εύφλεκτες ουσίες στη φλόγα του λύχνου. Αν χρειαστούν θέρµανση, 

αυτή πρέπει να γίνει πάντα σε υδατόλουτρο. 
o Να χειρίζεστε τις εύφλεκτες ουσίες µε προσοχή και µακριά από γυµνή φλόγα. 
o Να µην αφήνετε ποτέ αναµµένο το λύχνο Bunsen. 
o Να εκτελείτε πάντα στον απαγωγό πειράµατα στα οποία ελευθερώνονται δηλητη-

ριώδη αέρια. 
o Να µην αποµακρύνετε από τον απαγωγό τα αντιδραστήρια που υπάρχουν, είναι επικίν-

δυνα. 
o Να χειρίζεστε, αν χρειαστεί, µε γάντια µιας χρήσης & πάντα µέσα στον απαγωγό πει-

ράµατα µε πυκνά διαλύµατα οξέων ή άλλες τοξικές ουσίες. 
o Να µην αραιώνετε οξέα ρίχνοντας νερό στο οξύ. Αντίθετα να ρίχνετε προσεκτικά το οξύ 

στο νερό αναδεύοντας συνεχώς. 
o Να µη µυρίζετε χηµικά αντιδραστήρια, εκτός αν υπάρχουν ειδικές οδηγίες & στην περί-

πτωση αυτή να κρατάτε το δοχείο µακριά από τη µύτη σας και µε την παλάµη σας να 
σπρώχνετε τους ατµούς προς τη µύτη σας. 

o Να µη γεύεστε τα χηµικά αντιδραστήρια, εκτός και αν υπάρχουν ειδικές οδηγίες. 
o Να πλένετε τα χέρια σας, µε άφθονο νερό, µετά από κάθε πειραµατική εργασία. 
o Να µην τρώτε ή να πίνετε µέσα στο εργαστήριο χηµείας, υπάρχει κίνδυνος δηλητηρίασης. 
o Να µην αποµακρύνετε από το εργαστήριο χηµικές ουσίες ή άλλο εξοπλισµό. 
o Να µην εκτελείτε πειράµατα τα οποία δεν έχουν εγκριθεί από τον καθηγητή σας. 
o Να αναφέρετε στον καθηγητή σας οποιοδήποτε ατύχηµα, όσο µικρό και αν είναι. 
 
 


